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I n s e r a t e  
se primesc la Admlnlstraţlune 

Braşov şi la armatoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena la M. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Lea
ner, Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat, Iuliu Le
opold (V II Erzsdbet-korut).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifa şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
S-a o serie 20 bani.

6AZETA apare în fiecare ziAbonamente pentrn Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 cor. pe an.Pentrn România şi străinătate:

Pe un an 40 franci, pe şase 
luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
N-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din intru şi din 
aiura şi la d-nii colectori.ADonamentnl pentru Braşov;

Adminlstraţiunea, Piaţa mare 
târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 bor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 21 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţinnile 
sunt a se plăti înainte.

Hajestatea Sa... la ce ni-a chiemat-..

Braşov, 3 (16) August.

Mâne se împlineşte o săptămână 
de când deputatul Maniu şi-a tă
cut darea de samă înaintea alegă
torilor săi în Vinţul de jos. Este ge
nerală părerea tuturor celor ce au 
luat notă despre această dare de sa
mă, că ea nu conţine numai părerea 
individuală a vorbitorului, ci esprimă 
şi vederile celorlalţi deputaţi români 
din clubul naţionalist. Intru cât se 
poate admite aceasta în deplinul în
ţeles al cuvântului vom vedea în 
viitor, dar credem şi noi, că d-i Ma
nia a schiţat în darea sa de samă 
întregul program de acţiune pentru 
viitor al deputaţilor români naţiona
lişti, întrucât se poate vorbi de un 
program unitar al lor. De aceea me
rită nu numai, dar o considerăm chiar 
de o datorie a noastră publicistică să 
revenim asupra espunerilor sale.

înainte de toate a făcut o im- 
presiune bună asupra noastră decla
rarea d-lui Maniu, că d-sa şi soţii sei 
români din club, sunt aderenţi ne
clintiţi ai programului naţional din 
1881 şi că doresc cu toţii realizarea 
lui cât mai apropiată. Aşa ceva ne 
place să auzim, deşi lumea noastră 
românească, durere, a început de 
mult a se desobicinui de-a se gândi 
la programul nostru naţional dela 
1881 şi de-a se mărturisi că aderează 
la el. S’ar părea că începe a prinde 
rădăcină credinţa, că chestiunea pro
gramului e numai o formă fără va
loare practică, şi această credinţă este 
a se mulţămi acelor „tineri fruntaşi 
ai neamului“ , pe cari confraţii dela 
foaia română din Budapesta ni-i pre
zentau mai de-unăzi ca pe iniţiatorii 
unui nou curent cari nu se mai în- 
piedecă de „forme“ , ci au fost gata a se 
scutura de ele, numai să poată do
bândi mandate de deputat şi să le 
poată înmulţi.

Intr’asta se pare că consistă acuma 
toată puterea aeţiunei ce vrea s’o 
desfăşure generaţiunea noastră mai 
tînără pe terenul constituţional şi par
lamentar. Să avem câţi mai mulţi de
putaţi în dietă şi să stăruim ca în 
viitor cu ajutorul votului universal la 
ordinea zilei numărul lor să se încin- 
ceze, dacă se poate şi atunci toate 
vor fi bune şi vor trebui să devină 
bune pentru noi şi cauza noastră, şi 
—  a naţionalităţilor. Căci, bine tre- 
bue să deosebim, de când cu noua 
eră activistă se poartă lupta, sau, mai 
bine zis, ai noştri poartă lupta pe 
terenul parlamentar în două chipuri: 
Ca Români când e vorba de a suferi 
loviturile şi prigonirile adversarilor şi 
ca naţionalitate sau ca naţionalităţi 
când e vorba de apărarea contra ace
lor lovituri şi prigoniri. O politică ro
mânească, una şi nedespărţită, pentru 
validitarea intereselor de existenţă ale 
românismului nostru nu se mai face. 
Totul se subordonează ideii colective 
despre interesul comun al naţionali
tăţilor, faţă cu care, din fatalitate, 
programul nostru politic naţional di
spare, sau este pus la o parte în ca
mera de rezerve, şi ese la iveală con- 
stituţionalicescu! program al naţiunei

unitare politice, ce s’ar compune din 
toate „naţionalităţile ţărei“ .

De sigur că deputatul Maniu le 
simte toate acestea, simte mai ales 
situaţiunea cu totul estraordinarâ, ca 
să nu zicem anormală în care au ajuns 
deputaţii noştri „naţionalişti“ în ce 
priveşte voinţa şi putinţa lor.

llon n i soit qui mal y  pense. „Să 
ţineţi samă de aceea, că nu tot ce 
am vrut am putut, dar tot ce am 
putut am făcut“ . — Nu vom pune pe 
cumpănă aceste cuvinte rostite de 
d-1 Maniu la începutul dărei sale de 
samă cătră alegătorii săi, dar Ie ci
tăm ca fiind nemerite pentru intro
ducerea mărturisirei ce-a crezut d-1 
deputat neapărat de lipsă s’o facă 
pentru a păstra echilibrul său moral 
de membru şi luptător al partidului 
naţional din 1881, mărturisirea, că 
în decursul anului n’au putut veni cu 
postulate mari ale programului nostru 
naţional, cu toate astea însă n’au în
cetat de-a fi aderenţii acestui pro
gram.

Stăm oarăşi pe loc şi pentru 
moment nu voim să cercetăm mai 
de aproape compatibilitatea postula
telor mari ale programului nostru na
ţional cu poziţia luată de clubul na
ţionalist în dietă. Suntem gata însă 
a recunoaşte şi aici dibăcia cu care 
deputatul Maniu a ştiut să treacă dela 
starea ideală —  zicând aşa —  la 
starea reală a stăruinţelor sale şi ale 
soţilor săi pe terenul subminat par
lamentar.

Ca şi când s’ar întoarce o maşi
nărie, prin care se schimbă scenăria, 
a introdus d-1 Maniu pe ascultătorii 
săi în labirintul politicei actuale de 
sub zodia coaliţiei maghiare, zicând : 
„Dar, fraţilor, Majestatea Sa nu ne-a 
chiemat de astădată sâ facem acele 
mari lucruri (adecă să realizăm po
stulatele programului nostru naţio
nal), ci ne-a chiemat să-i dăm cele 
de lipsă pentru admiuistrarea statu
lui şi să facem votul universal“ .

Am înţeles, şi credem că şi ale
gătorii d-lui Maniu, fraţii noştri din 
cercul Vinţului de jos, sunt fi rin con
vinşi că l ’au înţeles. Aşa-i vorba: de 
astă-dată Majestatea Sa nu chiamă 
pe aşa zişii reprezentanţi din dietă 
ai voinţei ţărei la deslegarea altor 
probleme, ce le-ar avea pe suflet unii 
sau alţii dintre ei, ci le-a dat o marş- 
rută, de care trebue să se ţină guvern 
şi parlament, iar deputatul Maniu a 
ştiut să mai convingă pe ascultătorii 
săi, că, dacă guvernul cu partidul dela 
putere n’ar voi să împlinească anga
jamentul luat, ei trebuesc constrînşi 
de-a se ţinea de el şi că rolul depu
taţilor naţionalişti români este pentru 
viitor de-a se afla în tabăra acelora, 
cu ajutorul cărora coroana va trebui 
să constrîngă pe cei renitenţi de-a 
împlini şi deslega problema ce le-a 
dat-o. „Să-i silim“ — zice d. Maniu—  
„să vie înainte cu legea pentru votul 
universal.“ Aceasta se poate admite 
numai cu premisa, ;că este şi dorinţa 
Majestăţei Sale. S’a gândit d. Maniu 
şi la soţii ce-i pot avea deputaţii na
ţionalişti în lupta pentru izbânda vo
tului universal —  la socialişti, a căror 
moşie de alăturea a ajuns a fi deo-

I potrivă ameninţată de revărsarea 
| rîului, ce trece pe lângă ambele mo- 
| şioare. Şi asemănarea aceasta a fost 
bine aleasă pentru a face să înţeleagă 
pe alegătorii dela Vinţul de jos că 
„e  ceva în lucru“ şi cu socialiştii 
ăştia.

Vorba privitoare la lucrurile, pe 
care a le săvârşi ne-a chemat Maje
statea Sa, ne-aduce aminte de epoca de 
tranziţie premergătoare dela 1865—  
1867, când deputaţii noştri din dieta 
dela Cluj, ne spuneau cum ne chema 
Majestatea Sa să facem uniunea, pu- 
nându-ni-se în perspectivă păstrarea 
şi respectarea drepturilor deja până 
atunci câştigate. Dorinţa şi voinţa Ma
jestăţei Sale a fost de sigur şi atunci 
binevoitoare, dar cum a eşit lucrul 
în realitate?

Şi la 1865 deputaţii români din 
Ardeal au crezut să urmeze chiemă- 
rei Majestăţei Sale fără a pune îna
inte postulatele naţiunei române. O 
minoritate disparentă au fost aceştia 
atunci în dieta din Cluj, cum sunt 
azi deputaţii naţionalişti români în 
dieta din Budapesta. Dar d-1 Maniu 
sperează, şi a aprins flacăra speran
ţei şi în inima alegătorilor săi, că în 
viitor, dacă va veni împărăţia votu
lui universal, maioritatea aceasta va 
creşte şi se va întări prin aliaţi fi
reşti şi va putea atunci împiedeca cel 
puţin loviturile, ce i-se vor destina.

Când şi cum va fi aşa şi cum 
vom ajunge şi noi de a decide ceva 
în favorul nostru în dieta ungară? 
La aceasta întrebare n’a răspuns şi 
poate n’a fost nici momentul să răs
pundă deputatul Maniu.

Nici noi n’am voi în aceste cli
pite să sguduim speranţa abia încol
ţită, căreia i-s’a dat espresiune atât 
de viuă la Vinţul de jos, ci ţinând 
înaintea ochilor pildele istoriei, vom 
zice numai: Dumnezeu să aibă în 
sfânta lui pază cauza naţiunei noa
stre şi sâ lumineze şi întărească su
fletul tuturor sincerilor ei apărători!

Conflictul CU Croaţia. Ministrul croat Iosipovich Gdza într’o convorbire cu un ziarist dela o foaie din Viena, exprimân- du-se asupra crizei croate, a expus planurile Banuiui, referitoare la bunaînţele- gerea dintre Ungaria şi Croaţia. La începutul convorbirei, ministrul a arătat ziaristului o epistolă primită dela Ban, în care se zic următoarele :»îmi pare rău, că în Ungaria oamenii sunt impacienţi şi pun piedecă desvoltării pacinice a lucrurilor. Dacă ei voesc aplicarea de măsuri represive sau poate şi oprirea adunărilor, cu aceste numai atât vor ajunge, că opoziţia îşi va râde în pumni, pen- trucă astfel i*s’ar da ocazie ca să mă atace in parlamente.Ministrul a declarat apoi că banul pre- lucră un nou program al guvernului, în jurul căruia se vor grupa toţi politicianii, cari sunt aderenţi sinceri ai uniunei cu Ungaria. Banul speră, că va putea realiza acest program, iără ca să fie de lipsă re- vizuirea pactului ungaro-croat.
Apropiata sancţionare a proiectelor 

Căilor ferate. M in istru l W e k e r le  a dec la 
rat, că san cţion area  p ro iec te lo r  că ilo r fe 
rate  v a  u rm a cât m ai curând.
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din desvoltarea economică a României.

i i i .

Prin anii 1885 chemase guvernul 
lui I. C. Brătianu în ţeară pe un distins 
profesor de universitate din Germania, 
ca să facă o anchetă asupra agricul- 
turei ţerei, dar în special să studieze 
chestia ameliorărei vitelor, şi trimisese 
pe mai mulţi tineri în streinătate pe 
la universităţi şi şcoalele superioare 
de agricultură. Dar s’a opus părintele 
agriculturei sciintifice române la 
aducerea vr ’unui om de valoare în 
ţeară „că avem noi omul nostru“ , „şi 
nu ne trebuesc nemţi“ . Omul provi
denţial ales dintre mocanii din Săcele 
din rolul de fecior pe capră, odată 
fii declarat de destoinic pentru cele 
mai diverse ştiinţe şi ramuri şi începb 
o goană cu inzulte din cele mai josnice 
prin ziarul „Timpul“ , „Lupta“ , „Răs- 
boiul“ contra profesorului german, că 
în jură  ţeara, că ne ia bani şi ne 
înjură, iar lucrarea lui abia după 10 
ani putii să vadă lumina zilei. Nici 
nu terminase distinsul profesor lu
crarea sa asupra agriculturei, şi omul 
nostru fu investit cu 5 (cinci) demni
tăţi şi slujbe, altul cu trei, având o 
şcoală inferioară, altul cu două, cu o 
şcoală elementară, tot posturi cardi
nale, îndată 8 slujbe din cele mai 
principale monopolisate în favorul unei 
singure familii şi cari ar fi fost sufi
ciente să ocupe fiecare singură viaţa 
întreagă a unui om. Când îi cerură 
să dovedească studii şi lucrări, apoi 
îi sări „părintele“ în ajutor, că studii 
gimnaziale şi liceale nu sunt tocmai 
de lipsă, că a fost în mult vestita 
Franţă, şi în mai vestitul oraş Nancy
—  2— 3 luni —  iar la botanică, dacă 
nu se pricepe, se pricepe foarte bine 
la fabricarea caşcavalului şi a vinului
—  la technológia agricolă, dacă nu se 
pricepe, se pricepe la technológia 
silvică —  a lemnului, când foştii lui 
dascăli îi dedeau certificate oficiale 
sdrobitoare.

Abia îl instalase în nouile dem
nităţi, şi şi sări din postul său Direc
torul Serviciului silvic, în urma unei 
anchete, ce îi făcuse sub-inspectorul 
silvic secelean; sări Directorul şcoalei 
de agricultură şi îi scoase şi catedra 
la concurs şi fură daţi toţi „Doftorii“ 
în agronomie peste cap. Unul nu avea 
studii de specialitate, căci „Testimo
nium maturitatis“ este certificat de 
patru clase primare, scris în latineşte 
şi doctoratul era pentru facultatea de 
medicină ori filosofie; altuia i-s’au 
stricat (oţeţit) vinurile pe drum, cu 
care se ocupase şi le studiase la 
şcoalele speciale Geisenheim şi Kloster
neuburg; alţii din concurse în con
cursuri nereuşite au dus-o viaţa 
întreagă.

In 2 ani toţi agronomii erau daţi 
de mal —  şi se inventă o nouă specia
litate, care nu recere nici multă muncă, 
nici bani pentru fericirea săteanului 
şi propăşirea ţărei, aceea a lucrului 
manual în scoli, pentru care fură 
chemaţi alţi specialişti din Transilva
nia. Din instrucţia desteritâţilor (Hand
fertigkeits-Unterricht) al Nemţilor, fu 
decretată instrucţia profesională, ca
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ţăranul să muncească vara cu 20— 30 
bani pe zi dacă se poate, şi iarna 
dacă el vrea să mai trăiască până în 
primăvară, să înveţe şi practice me
seriile în bordeiul său: rotăria în Bă
răgan, ciobotăria şi împletitori de pa
pură ia munte, cartonagiul şi stoleria 
la Baltă, cultivatorii de albine în Bă
răganul pustiu, etc. In schimb viile 
lor fură distruse prin filocseră, dusă 
oficial pentru a se scăpa odată ţara 
de ea, şi cel mai bun pomolog ro
mân, Dr. în sciinţele naturale, este 
azi în serviciul pescăriilor statului, şi 
şcoala superioară de agricultură o 
conduce un absolvent al şcoalei, unei 
şcoale elementare de agricultură, pen
tru care post nu se mai cere în Ro
mânia nici un studiu şi cunoştinţe de 
specialitate la cererea familiei. Româ
nia este fericita ţară cu un singuj 
agronom titrat în întreg ministerul 
agriculturei şi domeniilor statului po
reclit acel al Bogăţiei Naţionale şi 
într’o ţeară eminamente agricolă.

Influenta României în Balcani, ziarul»Piccolo« din Triest află din Viena, că nu poate fi străină curentului ostil Greciei, produs în politica orientală, România, care a ştiut să tragă de partea ei guvernul turcesc, când puterile erau iritate mai cu seamă de aţitudinea intransigentă a patriarhiei ecumenice. Chiar şi scbimbărei sentimentelor Turciei faţă de Bulgaria, tre- bue să i-se caute originea în influenţa română, care, având tot interesul să menţină politica românească în perfect acord cu cea bulgară, a izbutit, puţin câte puţin, să distrugă în guvernanţii turci o bună parte a prevenţiunilor nutrite de ei pănă acum de curând contra Bulgariei. Poate că nu sunt cu totul lipsite de interes aceste consideraţiuni, în ajunul întrevederei dela Ischl unde, după părerea generală, va trebui să se discute, înainte de toate, chestiunea balcanică. Unii susţin, că după întrevedere, se va inaugura o acţiune mai eficace a puterilor pentru îndeplinirea propuselor reforme in Macedonia.
încheierea convenţiunei consulare tur* 

co-române. »Agenţia Română« primeşte următoarea telegramă din Constantinopol, cu data de Jo i: Negocierile în vederea încheierii convenţiunei consulare turco-ro- mâne s’au sfârşit azi. Discuţiunea tarifului vamal continuă numai pentru câteva articole. Delegatul special al României pentru afacerile comerciale, trebue să plece poimâne la Bucureşti pentru a lua instrucţiuni.
Cronica din afară.
Aniversarea suirei pe tron a principelui 

Bulgariei. Din Sofia se anunţă, că solemnitatea suirei pe tron a principelui a fost mărginită pentru Joi la un simplu Tedeum, celelalte serbări fiind amânate pentru împlinirea a douăzeci de ani de dom- nie la 15/28 August.______ __________________FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
Note şi scbiţe din Dobrogea.După ce Dunărea îşi împarte apele, la despărţirea celor două braţe, Chilia şi Sf. Gheorge, vaporul îşi încetinează mersul şi, după o îmare cotitură, apare în faţa Tulcei, care se ridică pe malul drept ca un imens amfiteatru de verdeaţă, din care răsar dela dreapta spre stânga, mai întâi câzărmile apoi eleganta şi roşatica biserică protestantă, minaretul alb şi svelt al geamiei celei noi, farul, biserica lipovinească cu clopotniţele în verde deschis şi-nsfârşit colnicul »Horă« pe care se înalţă impunător monumentul anexărei Dobrogei, ca un paznic neclintit al hotarelor răsăritene. Şi tocmai sus, pe creasta dealurilor, în fundul amfiteatrului, îşi mişcă aripile ca nişte fluturi uriaşi, vre-o treizeci de mori de vânt, care dau oraşului un aspect rustic şi înviorător.Un tovarăş de călătorie, cunoscător al împrejurărilor locale, îmi spune că acum câţiva ani erau astfel de ’mori şi în vale, în vecinătatea cheiului, între clădirile cele noi; dar necesităţile modernizării l’au silit pe răposatul prefect Neniţescu să încerce ca să le dărâme. Insă proprietarii s’au opus. Şi atunci prefectul — se zice — că a pus de le-a dat foc şi îudată ce au ars, le-a şi plătit. Iată deci o anecdotă care mă iu- forma de mai înainte (asupra unor moravuri din această provincie românească, pe

Ziarul »Norddeutsche Allgemeine Zeitung« spune, vorbind de jubileul priucipe- lui Bulgariei, că evenimentele au dovedit că dela suirea pe tron a principelui politica internă şi internaţională a Bulgariei s’a îmbunătăţit. Şi relaţiunile dintre Germania şi Bulgaria au luat un Caracter mai intim dupăce s’a arătat că principele este hotărât a face e poiitică de pace. Ziarul doreşte ca principele să poată menţine Bulgaria ca un element preţios progresului pacinic.
Situaţiunea ín Casablanca. Amiralul Phi- libert a telegrafiat că nu s’a produs nici o schimbare la Casablanca. Situaţiunea la Mazagan s’a mai îmbunătăţit. Nici un atac nu s’a mai produs la Casablanca de la 10 August st. n. Predarea armelor se face încet. Situaţiunea este calmă la Rabat.Hotărârea guvernului francez de a nu trimite deocamdată întăriri nouă în Maroc, a provocat o penibilă impresiune printre Europenii din Maroc. Corespondenţii de ziare spun în unanimitate, că generalul Diude are mare nevoie de trupe de ajutor. Corespondentul ziarului »Figaro« telegrafiază că n’ar trebui să-şi facă cineva iluzii în Franţa. Nu mai este vorba acum în Maroc de o simplă demonstraţiune militară, situaţiunea este foarte serioasă. De altă parte se spune, că generalul Drude aşteaptă numaj nouă instrucţiuni şi întăriri spre a înainta. Dânsul ar vrea să atace tribul Sania, unde e centrul rebeiiunei.»Agenţia Havas« spune, că contrar ştire! dată de câteva ziare, este inexact că generalul Drude a cerut trupe nouă ; în consecinţă guvernul nu a avut ocaziunea ca să-i refuze trupele necerute.
Urmărirea bandelor macedonene. — Din Constantinopol se anunţă, că urmărirea bandelor continuă cu succes. La 9 August o bandă de treizeci de oameni a fost complect nimicită.ŞTIRILE ZILEI.

— 4 August v.M F * Din cauza sărbătorei de Luni (Schimbarea la faţă) şi din cauza zilei de Sf. Ştefan ce cade pe Marţi şi care conform legii e introdusă ca sărbătoare cu repaus domi- necal, ziarul nostru nu va apare pănă Miercuri seara.
Cu ocaziunea zilei naşterei Majestăţii

Sale în 18 1. c. se vor ţinea servicii divine în toate bisericile din Braşov.In 20 1. c. în ziua Sfântului Ştefan, se va ţinea serviciu divin în biserica pa- rochială rom. cath. la 9 őre a. m.Iluminaţia edificiilor publice şi particulare cu aceste ocaziuni, considerând, că după informaţiile primite, nici capitala, nici celelalte oraşe nu vor ilumina, de astădată nu se va face.
Prigonirile pentru »agitaţiuni«. »Tribuna« publică în n-rul de azi un tablou al pedepselor în bani şi temniţă, pe cari le-au îndurat naţionalităţile din Ungaria de la venirea la putere a coaliţiei, adecă de la 8 Aprilie 1006 încoace. Din acest tablou elocvent resultă că naţionalităţile

au fost pedepsite la olaltă cu 21 de a n i, 
9 lun i, ş i 3  zile închisoare şi 19.161 cor. în  
bani ear cheltueîile de proces se pot stabili în suma rotundă de 60,000 cor.

Un ordin al ministrului de răsboiu.Ministrul de răsboiu a interzis pentru totdeauna, ca muzicile militare să cânte în teatre. Cauza interzicerii sunt desele plângeri, ce s’au înaintat la minister din partea muzicilor civile, cari sunt în mod simţitor păgubite prin concurenţa ce le-o fac muzicile militare.
Starea sănătăţii academicianului B.P. 

Hasdeu. »Universul« anunţă din sursă specială că starea d-lui B. P. Hasdeu s’a îmbunătăţit. După acest ziar, ştirile răspândite zilele din urmă cu privire la agravarea boalei bătrânului academician ar fi neîntemeiate.
0 convenire după 10 ani în Năsăud.In serizul legăturei colegiale din Iunie 1897 toţi acei colegi, cari au depus esamenul de maturitate la gimnaziul sup. fund. din Năsăud în 1896/97 sunt rugaţi a participa la convenirea de 10 ani, care se va ţinea în Năsăud la 1 Septemvrie 1907. Rog ca cei ce voiesc a participa la această convenire să ne aviseze în timpul cel mai scurt. Ştefan Scridon , prof. gimn.

Despărţământul SolnoC'Dobâca al »Aso- 
Ciaţilinei« îşi va ţinea adunarea generală in Deş la 28 August n. 1907 după amiazl la 4 oare în sala cea mare a casei comitatului cu următorul program: 1) Deschiderea adunării prin preşedintele despărţământului. 2) Raportul comitetului. 3) Ale

gerea a 2 comisiuni: a) pentru censu-i rarea raportului, b) pentru înscrierea de<‘ membrii şi incassarea taxelor. 4) Diserta-K ţiune. 5) Raportul comisiuniior. 6) Alegerea a 2 delegaţi la adunarea generală din Bistriţă. 7) Alegerea comitetului pet un period nou de 3 ani. 8) Eventuale propuneri. 9) Alegerea comisiunei de verificare. 10) închiderea adunării. Din şedinţa; comitetului ţinută în Deşiu la 4 August; 1907. D r. Teodor M ih a li; directorul des-ţ părţământului. D r. L iv iu  M icşa , secretar.: Cu această ocaziune să aranjeze în' favorul despărţământului cu concursul: d-lui Zuharie Bârsan, al corului d-lor teo-: logi din Gherla şi şi a tinerimei române - române din Deş şi jor concert şi teatru după cari va urma petrecere cu joc. Programele detailate se vor împărţi seara la casă. începutul precis la 8 oare seara. Preţul de intrare: 3 coroane de persoană în loc de şezut şi 2 coroane loc de stat. Bi-; letele se pot procura în localitatea institu- lui »Someşana« Ja d-1 secretar loau Mol- dovan şi seara la casă. Damele sunt rugate a se prezenta după putinţă în cos-\ 
tum naţional, ori în toaletă simplă. Pentru comitetul aranjator: Dr. Teodor Mihali, preşedinte. Dr. Augustin Bodea, Dr. ( losif Boca, v.-preşedinţi. Ioan Moldovan, secretar. Octavian Filipan, cassar.

0 fabrică de dinamită aruncată în aer.O exploziune a făcut să sară în aer Joi fabrica de dinamită din oraşul Donitz pe Elba. Este temere de nouă exploziuni. Locuitorii au fô t invitaţi să părăsească oraşul. Sunt 8 morţi, 20 grav răniţi şi 60 mai uşor. Cauza catastrofei n’a puţut fi încălipsa de stabilitate, ca şi de împrejurările care-i aduc şi-i gonesc. Aici vin mai ales izgoniţii, oamenii fără protecţie sau oa- 
m enii cutărui prefect, primar etc. care venind în Dobrogea şi-i aduce cu dânsul. După câtva timp se supără şi-i mai dă afară. Aceştia fac opoziţie, unindu-se cu oamenii fostului prefect. De obicei, prefectul e străin de localitate şi aflându-se într’o provincie cu administraţie specială, e într’o situaţie analogă cu paşa, care guvernase pănă la 1877. Izolarea de Bucureşti măreşte şi mai mult credinţa asta în sufletul populaţiei.Cum ajungi, nu sunt puţini acei care te bombardează cu întrebarea :— Stai bine cu guvernul ? Ţi-aş spune ceva.Şi dacă-i arăţi oare-care interes, apoi se porneşte:— Ehei, domnule ce hoţii se fac pe aici! D-voastră, »de dincolo«, n’aveţi idee. Uite, şeful cutărui serviciu, de unde a făcut în trei ani 100,000 de lei? A venit vre-unul dela minister să cerceteze vreodată la faţa locului ? Dumnealor cercetează după hârtii. Domnule, să-mi dea mie odată numai cutare parte din Deltă, şi să vezi ce mai venit aş aduce... statului!Sau: .— Am fost şi eu consilier comunal. I Primarul e un dobitoc. La toţi Bulgarii le I dă slujbe şi gheliruri. Şi-o să-i meargă| rău. I-am spus eu: »Mă eşti tânăr, ia-mă J

care un prietin funcţionar prin partea locului, o botezase >A frica română<.La debarcaderul austriac — ca şi vaporul cu care venisem — mi-se cere numele, profesiunea şi locul de unde vin, de cătră un »poliţai« în vechia uniformă argintie şi imflorată. La vamă, de unde trebuia să ridic un cufăr cu cărţi, mi-se spuse că trebue să aştept.— Pentru ce?— Tocmai azi a venit d-1 şef, d-l Ionescu, căci d-1 Petrescu a fost permutat. Mai aşteptaţi puţin. Vine numai decât... s’a dus să bea o cafea...In sfârşit, după vre-un ceas şi jumătate, am putut pleca spre otel. Pănă la trăsură mi-au dus bagajul nişte copii de Turci. Curând apoi, pe drum, am aflat că birjarul e Evreu, iar harabagiul, care-mi duce cufărul, e Bulgar. Otelierul d-1 Cata- nici, e Sârb. Dar e numai antreprenor, proprietarul fiind un German, d-1 Tott. Chelnerul e Grec, iar chelneriţa e Româncă din Ardeal. Poate acestui cosmpolitism se datoreşte faptul că otelul, deşi mic şi simplu, e curat şi îndestulător din toate punctele de vedere. Unii ’mi spun că se păstrează tradiţia proprietarului, caro, ca toţi Germanii de prin partea locului, sunt ordonaţi şi gospodari. De altfel şi-n împrejurimile Tulcei sunt câteva sate — colonii germane — modele de gospodărie casnică şi agricolă.Şi oraşul e curat şi îngrijit, mai ales in centru. E pavat cu dalaj de lavă de

Italia, careuri mari, albe şi negricioase. Mirându-mă că nu s’a pavat cu piatră din carierile Dobrogei, unul din însoţitorii mei mi-a dat drept cauză chiverniseala unora sau altora. Dar m’am convins curând, că aveam a face cu un opozant perpetuu, adecă unul căruia nici un prefect nu i-a dat slujbă.Mişcarea în oraş e destul de vie* Ceea-ce e caracteristic e mulţimea cafenelelor şi ceaineriilor, undo Lipovenii blonzi, lăţoşi şi gălăgioşi beau ceai, petrec în sunetele vre-unei caterinee, sau să ceartă. Şi apoi căruţe, în toate părţile, căruţe cu nemiluita. Lumea care primează e »lumea afacerilor«. încotro te întorci, dai numai de figuri străine.Din când în când dai şi de figura Românului, care dacă e orăşean, poartă o nuanţă deosebită de... autoritate. Ori ce Român se crede aici m ai stăpân, decât ceilalţi. Asta se vede din toate relaţiile, din toate împrejurările vieţii oficiale, publice şi zilnice. Nu-i vorbă am întâlnit şi Români, care la ori-ce ocazie vorbesc : ...»Apoi noi R u m u n iU ... Iar alţii, deşi culţi şi’n situaţii frumoase, mi-au spus«» mai pe şoptite : — Noi, Maţedonenii, mai bine se spunem că sintem Greţi, decât să fim bănuiţi...Funcţionarul român e pentru populaţia indigenă un tip curios şi consacrat. Funcţionarii sunt supranumiţi »geamantan ari« pentru că mereu vin şi repede se duc. Populaţia şi a dat repede seama de

0 moştenire do 45 milioane lei. DinVaslui (România) i-se scrie ziarului »Dimineaţa« următoarele: Un bătrân basarabean anume Calmuschi, posesorul unei averi de mai bine 45 de milioane lei. simţind că i-se apropie sfârşitul a publicat că toate persoanele din România cari se înrudesc cu el şi pe cari nu le cunoaşte, cu acte doveditoare să se prezinte la el pentru a azista la facerea testamentului şi distribuirea averei sale. D l Eugen Vla- huţă, fratele poetului Viăhuţă, din partea soţiei sale născută Stârcea şi Alecu Stârcea toţi din Vaslui şi după declaraţiunile lor singurii moştenitori ai bătrânului Cal- muşchi, în urma acelor aflate în ziua de 1 August au şi plecat în Basarabia pentru a vedea dacă cele auzite sunt adevărate şi în care caz să aziste la distribuirea acestei fabuloase moşteniri, care după toate probabilităţile va fi împărţită in trei părţi şi anume: d-na şi d-1 Eugen Vlă- huţa, Alecu Stârcea şi Costică Stârcea un copil de 6 ani, fiu al decedatului Dimitrie Stârcea. De menţionat e şi faptul că un frate decedat al boerului Calmuschi, de asemeni bogat şi care fusese moştenit de acesta a lăsat cu limbă de moarte ca averea lor să se împartă numai la rude. Numeroşi avocaţi din Iaşi şi Bârlad au oferit moştenitorilor 60 la sută din 45 milioane, moştenire cu totul sigură. Se mai zice că moştenitori, în altă linie, s’ar mai găsi şi în Bucovina, familia baronuiu iStârcea, care de asemeni e foarte bogată. Familia Via- huţa afirmă că ei se înrudesc cu bătrânul român basarabean Calmuschi prin o bunică a lor moartă de mai bine de 50 de ani.

Muzeul social (Un Paris a însărcinatpe distinsul economist francez Lecarpentier să studieze chestia agrară în România. D-1 Lecarpentier va sosi zilele aceste la Bucureşti şi va fi însoţit în călătoria sa prin România de un funcţionar ai ministeriu- lui român de domenii.
Un congres antialcoolic se ţine acuma ia Stockhoim. Dintre toate ţările, cari au întreprins o luptă contra patimei funeste a beţiei, Svedia este una dintre acelea cari pot arăta progresele cele mai simţitoare şi liberarea cea mai repede de aceasta patimă. Sforţările combinate ale iniţiativei private şl ale legislaţiei, au adus de fapt bune fructe în Svedia. Agitaţiunea, diri- geată de pe la 1850 de cătră decanul de Gothemburg, a dat naştere unei serii de legi binefăcătoare şi a creat sistemul Go- themburg. De altă parte lupta, care odinioară nu era îndreptată decât contra băuturilor destilate, s’a estins de vre-o 20 de ani încoace, şi consumarea crescândă a bere i a determinat o mişcare puternică pen-, tru totala abstinenţă. De fapt Svedezii, cari v se abţin, sunt la vre o 400.000. Cu ocazia/ congresului actual şi spre a da congresi- ştilor străini o idee despre puterea lor, societăţile de abstinenţă au organizat un mare cortegiu, la care au luat parte 20.000 din membrii lor. Au defilat deci cu drapelele lor împodobite cudesemnuri simbolice şi cu fanfarele lor, lucrători şi ţărani, studenţi şi amploiaţi, artilerişti cu uniforme cochete cenuşii, marinari, tinere fete îmbrăcate în costume pitoreşti. Aceasta a fost nu numai un spectacol frumos ci şi o demonstraţie eclatantă.



Nr. 174.—1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3stabilită. Pănă după amiază focul n’a putut fi stins din cauza lipsei de apă, conductele fiind distruse de explozie.
Pietatea împăratului Wilhelm II. Organul preotului Stoecker (»Reich«) împărtăşeşte următoarea istorisire a preotului ;Kuhle, făcută la adunarea Asociaţiunei jutóiméi germane de la vest: Duhovnicul curţii Kessler, jucându-se într’o zi de-a ascunsele cu prinţii regali, străbătu şi în camera de durmit a împăratului, unde s’a fost ascuns principele imperial. Singura «arte pe care o zări aproape de pat, era o biblie şi această biblie avea însemnări de creion de la cea dintâiu pănă la cea din urmă pagină; împăratul o ceteşte din doască în doască. Dimineaţa împăratul şi împărăteasa cetesc împreună în biblie. La ori-ce ceas se scoală dimineaţa împăratul, {împărăteasa lasă să fie deşteptată pentru a ceti cu el stihurile din biblie. Seara se repetează acelaşi lucru; soţii cetesc din nou cuvântul lui Dumnezeu, şi îngenunchind în urmă îşi fac rugăciunea. Dumineca împăratul şi împărăteasa nu lipsesc nici odată de la biserică.
Organul partidului social-creştin »Deutsches Volksblatt«, căreia i-s’a detras debitul postai pentru Ungaria, poate din nou Intra în Ungaria. Ministrul de comerciu ungar a revocat ordinul de oprelişte.
Un banchet monstru. Un mare exploatator de petroleu din România a decis ca cu ocaziunea viitorului congres al petroliştilor să ofere un banchet monstru congres* ştilor, când vor face excursiuuea la Câmpina. Pleasă (felul de bucate) de resi- stenţă va fi un mare bou, pe care îl vor frige în frigare înaintea oaspeţilor, tocmai ca pe un puiudegăină modest; această operaţiune de bună bucătărie va avea loc pe ţărmul râului Prahova. Giganticul fel de mâncare va fi udat cu bere escelentă de .München, comandată deja de la o berărie din capitala Bavariei şi care va sosi la Câmpina în două vagoane. Unind de altfel agreabilul cu utilul acest ospitalier petrolist a decis totodată a aduce din Bavaria nişte chelnăriţe gentile, cari vor săvârşi funcţiunile de »Hebe« pe lângă fericiţii oaspeţi. Lumea »petroliştilor«.
Lucrul mânel- Nu-şi poate da omul cearnă cât de mare este încordarea muşchilor la lucrul mânei, celui ce scrie, nici 

$!e drumul cel mare ce-1 face spre a pune |>e hârtie simple litere. O persoană cât de puţin obicinuită a manua peana, poate sscrie, în termin mediu 13 cuvinte la minut, ceea-ce reprezintă curbele şi inflexiunile într’o lungime de 3 metri, sau de 300 m. la oară, 3000 m. într’o zi cu lucru de 10 oare, sau 1095 km. pe an. Mai mult scriind 30 de cuvinte ia minut, pe an ar face în termin mediu 480 curbe şi inflexiuni 28,800 la oară. 288.000 pe ziua de 10 oare sau 105.120 km. la an, scoase din forţa mânei şi a degetului. Se vede ce tristă soarte au scriitorii în genere şi ziariştii în particular.
Din lipsă de spaţiu va apare urmarea articolului pedagogic »Samuil Andrievici Morar« în numărul viitor.
Congres de lăptărie. in zilele de 16— 20 Septemvjie viitor se va ţinea al 3-lea

congres internaţional de lăptărie la Haga. Serviciul sanitar din România a delegat pe inspectorul general veterinar Dr. Furtună şi pe profesorul Motaş, ca să reprezinte guvernul româa la acel congres.
Avis. Din causa repausului dominical va fi deschisă mâne în oraş dela oarele 1—9 seara numai farmacia »La Arap« a d-lui Hornung.
Muzică la promenadă. Muzica oraşului va cânta săptămâna viitoare în următoarea ordine: Duminecă la orele 11V2 Pe promenada de jos, Luni la oarele 5% pe promenada de jos, Marţi la 11V2 pe promenada de jos, Joî la orele 5 pe promenada de jos, Vineri la oarele 5 pe promenada Bethlen şi Sâmbătă la oarele 5 pe promenada de jos.
Avis amatorilor de fotografie. Aparatede fotografie pentru salon şi voiaj recunoscute ca escelente, aparate moment portative neîntrecute precum şi tote articolele necesare la fotografie, se capetă la firma A. Mol i  k. u. k. Hof-lieferant., Wien I. Tuchlauben 9. Manufactura fotografică fondată 1854 La cerere se trimite catalog ilustrat cu preţuri.Din Basarabia.Numărul mai nou al ziarului fraţilor din Basarabia »Moldovanul« înregistrează următoarele ştiri :»Sunt cu totul neadevărate ştirile pe cari le dau unele gazete din România, cumcă ocârmuirea rusească ar fi trimes cu sila pe Moldoveni în Usuriiscki crai şi alte părţi din Siberia şi că aduce în locul lor Ruşi în Basarabia.Adevărul este că M oldovenii bam ra- 

beni se duc de bună voie în  Siberia  şi chiar sunt nemulţumiţi, că ocârmuirea nu le dă bilete de voe la toţi câţi doresc să se strămute în Siberia. Chiar a fost şi câteva mici neorândueli din pricina a- ceasta«.Noi credem adevărate spusele »Moldo- vanului« dar ele într’u nimic nu schimbă situaţia lucrurilor. Ţăranii Moldoveni emigrând de bună voie arată că starea lor materială e mai precară decât a tuturor celorlalte naţionalităţi din Rusia şi nu de bună voe se duc ei in Siberia, ci din nevoia grea a traiului.Şi e curios că pe când Moldovenii nu îşi găsesc de traiu pe pământul lor sunt în multe sate moldoveneşti sălăşluiţi ţărani muscali din gubernia Orlovului, pe cari proprietarii ruşi — nu împărăţia,asta e drept -  i-au adus spre a lucra pământul. *Din ştirile, cari s’au primit dela ministerul de interne, semănăturile din anul acesta sunt astfel în Basabia: cele de toamnă sunt proaste, cele de primăvară destul de bune, iar păpuşoiul şi orzul bun. In deosebi semănăturile de toamnă sunt proaste în ţinuturile Akermanului şi al Ismaiîului. Cele mai bune semănături de toamnă sunt în ţinutul Soreceî şi al Ho- tinului; cele mai proaste semănături de primăvară sunt în ţinuturile Akermanului.*

Se vorbeşte, că în a treia Dumă împărătească ocârmuirea va aduce în desba- tere chestiunea părţilor mărginaşe ale împărăţiei locuite de alte noroade şi că se vor împlini cererile drepte ale acestor noroade, mai cu seamă în ce priveşte învăţământul în şcoalele începătoare şi in limba altora decât cea rusească.ULTIME ŞTIRI.
Ischl, 17 August. Regele Eduard  

a plecat eri la 10.5 dim. spre M a - 
rienbad, însoţit fiind la gară de îm
păratul Francisc Iosif, de archiducele 
Franz Salvator, de prinţul Leopold 
de Bavaria. Suveranii s’au despărţit 
în modul cel mai cordial. Cu toată 
ploaia ce cădea, o mare mulţime a 
aclamat cu entuziasm pe suverani.

Tanger. 17 August. Din Casa- 
blanca se anunţă că moscheele sunt 
pline de răniţi arabi, cari zac fără 
nici o îngrijire. Amiralul Philibert a 
trimis un crucişător la Mogabor. Eu
ropenii din Marukech s’au refugiat la 
Saffy.

Diverse.Un nume frumos. Nu ştiu, dacă vei găsi pe cineva, care să fie aşa de mândru de numele său lung, ca regele Siamului, (care a vizitat tocmai acum Berlinul). Europenii îi numesc mai cu samă Chula- lonkorn, însă numele lui este în adevăr: Zomedeci—Pra—Parmamind—Maha—Bu- lakonkorn—Patindr—Debia—Maha—Mong —Hut—Purusiaratua—Raia—Ja—Bamogse —Varut—Mabrongse — Parabut—Warak— Ha-tiara—Raia—nikaratoma — Chaturanta —parama—maba—Chakrubar—tiragasan- kas — Paruma — Aharmikemaha — ruiad — Hiraia — Para Manart — Pabit — Phra — Chula—Chromklow—Chom—Yulyua.Cum se mărită femeile în Siam. In momentul când regele Siamului este iarăşi oaspele Europei, e de interes să semnalăm un obiceiu bizar din ţara lui Chulalong- korn. In Siam orice femeie care ajunge o anumită etate, fără de a găsi bărbat, poate, dacă îşi exprimă dorinţa, să fie înregistrată cum se cuvine şi înscrisă între tinerele fete regale, care va să zică, e pusă sub paza monarhului, care se ocupă de a-i căuta un bărbat. Iată cum se procede: Siamezii, cari. au comis vr’un delict, nu sunt numai, ca la noi, condamnaţi la amende şi la închisoare, ci sunt şi con- strînşi de a lua o femeie dintre cele »oficiale« pe cari le protege Suveranul. Dacă greş al a lor e uşoară, ei au dreptul de a şi-o alege. Dacă însă cazul e grav, ei n’au încătrău, ci trebue să se căsătorească cu femeia ce le este impusă pe cale administrativă şi pe care se îngrijesc a i-o designa dintre cele mai hâde sau cele mai hărţăgoase şi răutăcioase din corporaţiune. Graţie acestui sistem ingenios, nu este în Siam femeie, ori-cât de urîtă şi displăcută ar fi, care să nu fie asigurată de a avea un bărbat. Rămâne a se şti, dacă căsăto

riile contractate astfel sunt fericite. Se poate să fie câte-odată şi aşa!Existenţa sufletului. Sufletul există sau nu, este întrebarea la care spiritualiştii răspund în mod afirmativ şi materiaiiştii în mod negativ. Această chestie este una din ceie mai grele şi mai controversate în filozofie. Cinci medici din Massachussets, prin experienţele ce au făcut ne dau dovezi palpabile de existenţa sufletului! Dânşii au avut ideia să cântărească un număr de muribunzi înainte de a muri şi imediat după ce au expirat.Medicii au constatat o scădere de greutate în momentul când îşi dau sufletul; nu o scădere mare, ci dela 14 grame 175 miligrame până la 28 grame 350 miligrame şi au obţinut ca mediu al greutăţii sufletului 21 grame. Această dovadă materială a existenţii sufletului răstoarnă toate teoriile filozofiei materialiste şi schimbă cu desăvârşire principiile ştiinţei evoluţioniste. Pe de altă parte aceste experienţe, făcute de savanţi materiaiişti, sunt în favoarea filozofiei creştine şi spiritualiste. Este adevărat că credincioşii n’aveau nevoe pentru dânşii de această dovadă, însă pentru apărarea convingerilor lor faţă de materiaiişti, această descoperire este de o mare valoare. De sigur că experienţele doctorilor americani, vor fi făcute şi de alţi medici în Europa. Aşteptăm cu nerăbdare aceste experienţe. — »Rev. Ideal.«B i b 1 i o g r a f i e.Revista Idealistă. Cuprinsul N-rului 5 din Maiu 1907: Artur Gorovei: Prin Ţară, (impresii din călătorie). — Mibail I. Mio: încercări de experimentare psihologică la noi. — Const. Nicolau: D. St. Antim istoric. — Maxim Gorki: Un prieten. — Poezii: Dionisie Stoica: Ziua răsplăţii. — M. G» Holban: Viaţa în ţară şi în streinătate. — Buletin bibliografic: Progresele economice ale României de Dr. L. Colescu; Convorbiri; Convorbiri Literare; Viaţa Nouă; Cărţi şi reviste streine.„In institutul grafic M in erva* Bucu- rescî a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu , C . Stam ati ş i V . Cârlova  la olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus porto 10 ban! se p6te procura prin Librăria A. Mureşianu Braşov.M. Sadoveanu. Amintirile căprarului Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.Din opere’e complete a lui Ioan Creangă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. tO fii plus 20 b. porto.Se pot procura şi prin tipografia şi librăria A. Mureşianu, adăogându-se 20 fii porto.In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apărut partea a IV diu „Predici sau învăţături“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- nului culese de Petru M a ior de D icio -S â n -  
M ă rtin . Editate acum prima dată de D r .  
E lie  D ă ia n u . Preţul 1 koroauă. Toate patru părţile se pot procura şi prin Librăria A. Mureşianu.Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. Redactor resnons. interim.: Victor Branisoepe mine ca ajutor şi faci... avere. N’a vrut, ba m’a făcut să şi demisionez...— Şi ce-ai făcut? cu ce ai trăit?— M’am apucat de avocătură, dar de! mergea greu, cal bătrân în buestru. Mi-au dat pe urmă o slujbuliţă la prefectură. Dar nici cu prefectul n’am dus’o bine. M’a dat afară şi-am vrut să m’apuc iar de avocatură...— Şi-a mers?— Da de unde ? Stai să vezi, că n’au mai vrut să-mi dea autorizaţia de avocat. Aici sunt legi speciale...— Bine, dar cu ce motiv?— Foarte simplu: eu, care votez la Galaţi, aici sunt periculos siguranţei publice. Dar nu cred s’o ducă mult... Or veni ei a i noştri...— Cum ai noştri? Doar nu veţi fi făcând şi d-voastră politică de partid!— Nu prea până mai acum câţiva ani. Dar ce vreai? Vine un prefect de-ai liberalilor, ori unul de-al conservatorilor. Opoziţia îşi vâră nasul şi aici. Apoi legături, interese şi supărări pe guvernul, care «totăl din Bucureşti... Avem şi două gazete: una liberală, alta conservatoare. Primarul e finul lui X. Y, ministru de mal multe ori...— Te cred. Dar cu străinii de-aici, {cum o duceţi ?! — Bine cu u n ii, ca Ruşii, Grecii,Evreii, Nemţii, Lipovenii şi Armenii, care-s foarte puţini. Turcii sunt cei mai ascultători şi cinstiţi, ca şi Tătarii. Dar Bulgarii

sunt duşmanii noştri. Fac bani, i-au slujbe şi onoruri la comună şi judeţ şi apoi tot ei strigă pentru şcolile lor, şi-şi trimit copii la şcoli în Bulgaria, şi-şi mărită fetele pe la Silistra şi Sofia. Şi cu ăştia, domnule, se unesc prefecţii şi primarii noştri, care e dau slujbe şi decoraţii................................. In spre seară, m’am ferit de-a mai avea vre-un însoţitor şi m’am dus să văd deaproape vestitul monument al »anexării«, poate cel mai frumos monument istoric ce-1 avem. Drumul, o stradă dreaptă şi largă, cu plantaţii, trece prin mahalaua lipovenească. Strada e plină, mai ales de femei şi copii. Femeile sunt mari, blonde, foarte grase, dar searbede la faţă şi bătrânicioase, deşi tinere. Copiii chiar, au figuia aceea bătrânicioasă şi sbârcită, care-ţi aminteşte mutrele muscalilor bucureşteni. Şi-s blonzi, blonzi până aproape de alb. M’am apropiat de un grup şi-am întrebat:— Şti româneşte?— N u  ştii! mi-au răspuns mai mulţi răzând. Când să mă depărtez, unul isbucni într’un râs straşnic şi apoi mi se adresă mândru :— Iu cieteaşte la cartie !— Ce spui, mă? unde?— La şcoală!— Şi în ce clasă eşti?— La clasa doi! — şi dă-i rls cu toţii.I-am dat un gologan şi am pornit ladeal, gândindu-mă la influenţa şcoalei româneşti asupra populaţiei dobrogene.

In drum am dat de biserica lipovenească, împrejurul căreia se închinau Lipoveni bezpopovţi, adecă fără preoţi, Ruşi eretici-sectari, foarte evlavioşi, cu idei şi practice religioase misterioase. Lângă monument, am găsit tot un Lipovan, soldat român pentru paza monumentului. Purta însă pantalonii lui, de-acasă, de-o materie ţesută de ei, cum poartă toţi »gospodinii«. L’am întrebat:— Ştii româneşte?— N u  ş t i i! , şi râdea ca şi copiii de- adineaurea.— Da ce faci aici?— Sin tin ie la lŞi nimic alt româneşte n’am mai putut scoate de data asta de la »sintiniela«. Dar după ce ocoli colnicul, îmi veni în minte să-l întreb altceva:— Ce eşti tu ? Român ?— Nu eşti — şi începu iar să rîdă fără rost.— Da ce eşti? Rus?— Nu Rus... Iu Lipovan... creştin!... Rus radi barbî... iu nu radi...Şi-şi duse mâna, cu oarecare mândrie la cele două smoace de barbă roşie-biondă, abia răsărite la dreapta şi stânga bărbiei. Şi rîdea fără încetare...Am plecat şi eu râzând, fireşte cu gândul la »barbî sintinielei«. Mi s’a spus apoi că Lipovenii, spre deosebire de Ruteni, nu rad barba.M’am dus apoi să cercetez cu deamă-

nuntul monumentul... E aşezat cu faţa spre Rusia, spre malul dimpotrivă. Pe un soclu enorm de piatră străină, alternând cu piatrâ dobrogeană, se ridică o coloană uriaşă, cu inscripţii, cunune şi ramuri de lauri, turnate în bronz. La stânga coloanei e un dorobanţ gigantic, iar la dreapta uu vultur falnic, cu aripile aproape întinse. Mare artist a fost autorul grupului! Ca compoziţie, chiar monumentul e cel mai frumos de la noi. Cine a observat atitudinea de pază şi aţinere a mândrului dorobanţ, ca şi privirea-i îngrijată, dar energică şi aţintită spre Rusia, va vedea imediat puterea artistică a celui ce şi-a închipuit şi turnat astfel pe cuceritorul, apărătorul şi sentinela Dobrogei. Nici vulturul nu poate fi preţuit mai jos. E în aceeaşi atitudine de pază şi gata de plecare, la cel dintâiu semnai, cu pliscul deschis şi cu privirea îngrijată şi întrebătoare spre dorobanţ... Din apropierea, privirea şi atitudinea amândurora, ţi se pare că-s tovarăşi în aşteptarea atacului şi vulturul întreabă :— Ce ne facem, trate?...Mult am admirat monumentul... aproape până s’a înoptat. M’am scoborît pe gânduri, întrebându-mă ce-am făcut noi de 30 de ani pentru Dobrogea, cum i-am cultivat populaţia, frumuseţile şi bogăţiile, cum e administrată şi apărată — şi daci trebue sau nu să dăm drepturi politice Dobrogenilor ?...
(„ V ia ţa  R o m .“ )  D. Munteanu-Rdmnic.
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Schimbare de local
LEOPOLD SOLEgraveur şi Ştampile deDelà 1 Sep- ?M i

în Prăvălia

fabricant de C a u c i u c  temvrie a. c.
m u t adin casele

Ini COPONTI, Strada Vămei,colţul Stradei Mihaiil-Weis Nr. 2.[2971,1—5.

r îngust este spaţiul"|nai loc a descrie efectul fabulos cel ■  produce Regulatoru Teintului, Hoppa“ ® pentru înfrumseţarea feţei. Aceasta ar fi de prisos.
“  Faptele v o rb e sc , HO

I

On. Dame să. cumpere „Hoppa“ cu 2 cor. 50 bani şi dispariţia miraculoasă de pistrui, pete de ficat, roşiaţa pielei, sgrăbunţe şi ori-cărei necurăţenii a pielei va dovedi mai bine ca vorbe, că singur „Hoppa“ suplineşte toate cosmeticurile ca cremă, săpunuri şi pudră. înmoaie, întinereşte, înviorează, albeşte faţa, mânile, grumazi şi umerii.HnppAensl i r tlator-Deposit principal

O

HOPPA
Wilhelm Kaiser & Oie

Győr, Baross 1. Se capătă ín famacii şi
Droguerii. 27 99,1-10. I« £ © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © ©

In atenţiunea
Domnilor Yoluntari!Domnilor Yoluntari, nu aruncaţi bani scumpi pe sdrenţe la firme necinstite!Cine voesce să aibă Uniformă bună, eftină,

elegantă şi întru toate reglementară să se adreseze la primul atelier de uniforme al subscrisului în Braşov.
Firmă premiată on medalia de argint la Expoziţia din Bncnreşti 1906.

Cu s t i m ă

D U M ITR U  PLATO S,Braşov, Strada Mihail-Weis nr. 3.3968,1—5. (Casele  p rop rii). Ó^ © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © © < d
A v i z !

» O O t
$
s

Avem  onoarea a aduce la cunoştiinţa Onoratului public, că

am mărit atelierul nostru de
Legătorie de cărţi şl Galanterie

introducând şi confecţionarea de cartonage (Cutii). Prin  aşezarea 
de 6 m a ş i n i  a u x i l i a r e  suntem în stare a corăspunde tuturor 
cerinţelor şi a preîntimpina concurenţa externă.

Comande din afară se vor efeptui prompt.
Ne rugăm de sprijinul On. public, şi speram că vom fi 

onoraţi cu comande semnăm Ca toată stima

Niesner &  Podek,Atelier de legătorie de cărţi, galanterie şi cartonage, [2939,8-8.] Braşov, Târgul Cailor Nr. 11. m

U n d e ?se poate cumpără ieftin şi bun Stofe de Rochii 
— moderne pentru Dame de tot feliul. —
Pelerine de dantelă, 

Voii de’iin,
Batiste, Satin, 
Pânzături de masă

Cretone, Flanell, 
Zepliir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in, 

cu metru, Şervete, Garnituri
de m a s ă  şi pat ,  —  Mătăsării pentru bluse şi rochii. —  
Stofe tle Rână pentru bărbaţi de costumuri întregi.Toate mărunţişurile pentru croitori. 294i[i-io].în salonul de mărfuri Parthie şi Resturi

Strada Neagră IVr. 35
J U L I U S

gUP Gazeta „Transilvaniei“ cu numeral ă 10 111. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolfşi la Eremias Nepoţii.

Un tinăr,
M ± l b b b t î ! : ^ M b l ± l b f c

care a absolvat cu 
succes f o a r t e  bun o şcoală specială agronomică (3 ani), două din cele mai importante institute promologice ale Germanei şi un cnrs comercial, având o praxă de 3 ani 

în specialitatea sa, caută un post indepenoent pe o moşie mai mare.
Preferă în deosebi branşa de 

pro m olog şi viticultor.
Posede în scris şi în cetit limba 

română, germauă şi maghiară.
Oferte cu indicarea salarului a 

să adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei“ .

î t A i  ± ± ± $ c k .± 3 c ± ± X .& ± )<

Avem  onoarea a face cunoscut 
că, cu începere dela 1 Septemvre a. c . 
vom deschide

0  grădină de copiiîn locninţă spre stradă, din Strada Neagră Nr. 12. —  T o t acolo se va 
începe atunci şi Şcoala de îm
pletituri pentru fetiţe.

înscrieri se primesc în Strada 
Castelului Nr. 122.

Ne rugăm de a ne sprijini:

Bertha Folberth şi Mna Sterns.[2962,9-8].
D i o g u e a i e  x x x e  d - ic i-x s -g ila ,

a lui

C. H. N E U S T Â D T E R ,
B R A Ş O Y .  S tra d a  P o r ţ i i  N r . 15 (Casele Altstedter). 

Magazinul cel mai bogat şl bine asortat In Braşov:

Crema Moligen
este unica şi cea mai ideală

A l i f i e  p e an .tx v L  : p i e l ea timpului prezent. Produce în puţine oare Teint (pielea feţei) delicat, mlădios şi fresc. Indispenza- bilă la pielea aspră a mânilor şi a feţei, pistruietc. etc.Absolut nevătămătoare deoarece nu conţine 
m substanţe metalice

m s A

|  Primul atelier românesc de spălat si călcat in Braşov. 1Ä ----------------------------------------- :----------------- —R  — ^  A V I Z !  s = —
Subscrisa am onoare a aduce la cunoştinţa On. public din 

Joc şi streinătate, că în atelierul meu de spălat şi călcat,

1 se spală tot felul de haine de vară
pentru Dame. Bărbaţi şi Copii cât de fine, precum şi rufărie, [|Jj gulere, manjete şi altele, asemenea şi trusouri pentru mirese cu|5ji P r e ţ u r i  f o a r t e  I e f t i n e .

R og deci pe On. public a mă cerceta cât mai mult, spre 
fjjj a se convinge de acurateţa şi preţurile reduse, ce le fac.

Cu distinsă stimă

Văduva Maria Cacâz,Strada Măcelarilor Nr. 3.!* Ä « S S ä Ä IV ! te» b Ä f c Ä Ä Ä i
P ra fu r iie -S e id litz  ale lui MOLL

Veritabile numai deeâ fie-care eutiă este provădută eu marca de 
--------------  apărare a Ini A. MOLL si cu subscrierea sa. ...... -

2!
Prin etecrul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz de A. Moli în contra greutăţilor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei ia stomac, con- stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai diferite bele femeesci a luat acest medicament de casă. o răsoândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Panificaţii:e se vor urmări pe cale judecătorescă. 'MOLII?Franzbranntwein şi sare a m  Moli.

Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marea— .. ■. ■ de scutire şi cu plumbul lui A. Moli __________F r a n z b r a n n tw e în -u l ş i  s a r e a  este fdrte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —Preţul unei cutii originale plombate cor. 1.90.
Săpun de copii a lui Moli.Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.Cinci bucăţi cor. 1.80.=  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tnclilanben 9.c. şi reg. lurnisor al curţii imperiale.— Comande din provincii se efectuăză dilnic prin rambursâ poştală —La deposite să se ceră anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca de apărare a lui A. M O L  L.Deposite îu Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Foth şi e n g r o s  la D.  Eremias Nepoţii, şi ’ C. H. Neustädter. §
s g g ş y !

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


